

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO (En España, 1'25 ptas. al mes. Extranjero, 2'50 » Número suelto 0'05 ptas. Id. atrasado 0'10 »)

Jueves 19 de Octubre de 1911

Año II.—Núm. 545
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Otra carta

Mientras de una y otra parte, humildes, constantes y firmes, van brotando protestas, sumándose votos, que poco a poco arrastran la opinión hacia la reacción deseada; mientras es notorio que van desapareciendo calados, moderándose el ceñido vestir, encauzándose exageradas corrientes; mientras ese trabajo de fomentar la modestia y emular el buen gusto continúa su labor meritoria desde las columnas del periódico que tan galantemente nos secunda, ¿no he de decir una palabra sólo, para aquel grupo del que hablé en mi primera carta, grupo de mujeres que eaminan hacia el cielo sin mirar a la tierra?...

Por la sendita estrecha, escondida y espinada que conduce al Cielo, van esas almas subiendo la árida pendiente. ¿Sufren? ¡Bien sabemos todos que el sufrimiento es patrimonio del hombre sobre la tierra! Pero sufren como los elegidos, con auras de esperanzas que consuelan; con descansos inefables en el Corazón del Salvador, á semejanza de Juan el discípulo amado.

¿Cuán poco saben de eso las mujeres que viven en el mundo! Si lo supieran, trocarían su envidia de galas y joyas, por la santa emulación de espirituales adornos.... Al azar escojo uno: la caridad; tan hermosa, tan dulce, tan amada, que las que la practican quedan envueltas por el triple encanto.

Me consta que aquí, en Palma, hay damas que generosamente socorren al pobre con asignadas cantidades; pero me consta también, que otras añaden el sacrificio de un vestido, el precio de un sombrero. ¡Un sombrero! Cuando se piensa que un sombrero cuesta cuarenta, sesenta y hasta cien duros, y que con sólo la mitad se daría un poco de felicidad al hogar pobre de una madre enferma.... ¡da pena! Y, sin poderlo remediar, siento rebullir en mi interior no sé qué sentimiento de duro reproche contra quien lanza esas costosas modas, las defiende y las suscita. ¡Esas mujeres no tienen corazón! Se aman á sí mismas, se complacen, se regalan, y no piensan que hay penas que secorren y lágrimas que enjugar.

Si á las jovencitas del día se las mostrara ese camino, se las enseñara á ser bondadosas y caritativas, con ello se les enseñaría á ser también felices. Basta mirar ese grupo de quien hablo, ungido con el óleo de los predestinos, iluminado dulcemente por las irradiaciones de la caridad. Y vedle; ni lujo, ni esplendores. Van al Cielo; ¿qué importa lo demás?

Con la mirada fija en Dios, se leagan al niño y se llegan al pobre los predilectos del Señor, y tienen para el uno ternuras, para el otro consuelos. Así se reúnen sus almas; Dios las bendice, y la bendición del Cielo da la dicha. Y ¡qué cuán poco precio! Una delicada atención, una palabra de cariño, un pequeño sacrificio, una mirada afectuosa, todo lo que consuela el corazón de nuestros hermanos: todo eso da la felicidad.

Yo he visto á una dama, al salir para visitar una pobre niña enferma, penetrar en el cuarto de su hija, una chiquitina maimadilla, y robarle lindísima muñeca con que hacer sonreír los tristes ojos de la enfermita. ¡Pequeña caridad de ternura con su poco de sacrificio maternal; pero, no lo dudo, con su parte de recompensa por Aquel que prometió á un vaso de agua dado en su nombre!

Y sé de otra que, en regresando de un largo viaje, sale presurosa, dejando ocupaciones y deberes sociales, para atravesar bajo un sol meridional casi todo Palma, llegando á la buhardilla de una ancianita y diciéndola cariñosamente: «¡Vos anoyoravá!», mientras el demacrado rostro de la pobre se ilumina al timbre de la acariciadora voz.

Aun siento la emoción dulcísima que me produjo, un día, el sencillo espectáculo presenciado en el vestíbulo

de una gran casa, donde una viejecita, muy pobre y muy sorda, descansaba en antiguo sillal, y, arrodillada sobre las baldosas, una joven, casi una niña, le hablaba pausadamente. Los años habían entorpecido el oído de la ancianita, y la Señorita, separando suavemente el pañuelo mugriento, rozaba con sus frescos labios el rugoso rostro....

De esas delicadezas que parece que nada son, y de otras más ocultas y más abnegadas, está llena la vida de algunas mujeres que alternan en la Sociedad, y aun en la Sociedad elegante, con el alma toda de Dios y el corazón al servicio del prójimo. Ellas son las que me inspiraron este humilísimo artículo; para que, al saludarlas con respeto, sirvan de modelo á muchas y de admiración á todas; para que nadie ignore que la mujer cristiana, sea cualquiera la posición que ocupe y el mundo en que viva, puede ser siempre el ángel de la caridad, capaz de todos los sacrificios y de todas las ternuras para consolar el corazón de sus hermanos.

María.

Palma, Octubre de 1911.

MADRID

El general Ordóñez

Deploro como el que más la muerte del sabio y valerosísimo general Ordóñez, uno de los pocos generales europeos, en el buen sentido de la palabra, con que se honraba nuestro Ejército. Ha muerto comodeosan morir los que tienen alma y corazón de soldado: defendiendo á la patria, dando por ella la sangre y la vida entera. Para España vivió y por ella ha muerto. En tiempo de paz le consagró constantemente sus estudios. En tiempo de guerra sus indomables energías. No ha habido un corazón más patriota que el de Ordóñez. Sólo á Dios y á España amó ciegamente en el mundo. ¡Honroso vivir y bello morir! Deja un vacío difícil de llenar y un ejemplo que todo buen soldado debe seguir. El que no sepa que es abrazarse á un ideal y sacrificarse por él, que se inspire en la vida y en la muerte del general ilustre que acabamos de perder.

Con este solo, con habernos privado de una vida tan preciosa, tendrían excepcional importancia los últimos combates: la tienen además, y muy extraordinaria, ante la consideración de que los harqueños han tomado la ofensiva. En diez de Octubre decía oficialmente el ministro señor Luque: «Es unánime el juicio favorable á la importancia y efecto moral y material que la acción de nuestras armas (el 7 y el 8) causó en el enemigo» Ya le estamos viendo. La harka aumenta, y no sólo se defiende, sino que ataca.

Confesemos lo que debemos cenñar, en el valor de nuestros soldados, en la firmeza incontrastable del ejército, en que él, que demuestra que sabe morir, demostrará plenamente que sabe vencer. Su sacrificio no puede ser y no será estéril. Él constituye, en medio de la porción de esta sociedad que vive empuerzada en el goce del oro y de la carne, un ejemplo consolador: esa corriente del ideal generoso que viene de Africa encenderá el patriotismo en las almas en que parecía que estaba dormido y aun muerto....

Miguel Peñarfor

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Abonos químicos

Hallándonos próximos á la época de la siembra de legumbres y cereales, é introduciéndose cada año más el uso de abonos químicos en esta Isla, he creído conveniente, para el bien público, hacer algunas reflexiones referentes á la aplicación de los mismos.

Para las legumbres y cereales, considero que el uso de abonos químicos todavía continúa siendo un problema sin resolver. Digo esto porque el año pasado hice una consulta á una persona de mi confianza, Catedrático de Literatura Universal y Griego de un Centro de enseñanza de una nación extranjera, contestándome lo que sigue: «Me pides informaciones sobre el modo práctico de engrasar las tierras con abonos químicos. Pregunté á nuestro profesor

de Química, francés de nación, que había de útil en dicho sistema, y me respondió que en Francia muchos agricultores lo abandonan después de haberlo experimentado por ser desastroso para las tierras, que suele esterilizar al cabo de tres ó cuatro años.»

También en esta Isla ya hay prácticos desengañados. Un propietario de Santa Margarita me regaló un formulario diciéndome: «se lo regalo; tres ó cuatro años he conseguido muy buenas cosechas con su uso, pero, después, las tierras han concluido por no querer producir.» ¿A qué causa obedecen que los abonos químicos produzcan efectos tan desastrosos?

Me parece que se puede echar la culpa á los ácidos libres que ordinariamente contienen las sales que se emplean para abonar las tierras.

Los autores dicen: «que los vegetales todos, sin distinción, están compuestos de catorce cuerpos ó elementos, siempre los mismos, siempre juntos, pero en dosis diferentes según la diversidad de las plantas. Estos catorce cuerpos son absolutamente necesarios para la existencia de los vegetales, porque constituyen sus elementos indispensables; faltando uno solo, ninguna planta puede desarrollarse, no hay vegetación posible.» Para abonar las tierras basta que la industria del hombre se reduzca á administrar á éstas algunos elementos de fertilidad que suelen escasear, porque la misma Naturaleza se cuida de proveer de diez de dichos catorce cuerpos ó elementos.

Los elementos de producción que suelen escasear podemos reducirlos á nitrógeno, ácido fosfórico, potasa, cal y humus.

La Química introdujo abonar las tierras con sales ácidas, que contienen los principales elementos de fertilidad, como nitrógeno, fósforo y potasa; por ejemplo, para conseguir fósforo y cal, hace reaccionar el ácido sulfúrico sobre huesos pulverizados obteniendo persulfato de cal; para administrar nitrógeno, se vale del nitrato de sosa ó del sulfato amónico, que contienen ácido nítrico y sulfúrico, y para abonar con potasa, suele emplear el cloruro de potasa, que contiene ácido clorhídrico.

Ahora bien, los ácidos libres que contienen las sales que suelen emplearse para abonar las tierras, como el persulfato de cal, sulfato amónico, cloruro de potasa, nitrato de sosa, etc., atacarán y harán solubles varios cuerpos elementales de las tierras en que se echen, que son necesarios para la vida de las plantas, como carbonato y fosfato de cal, arcillas y humus; de lo que se seguirá que en los primeros años las plantas hallarán un exceso de fósforo, cal y nitrógeno asimilables que las harán producir un exceso de fruto. Pero también sucederá que á medida que se continúe con el uso de dichas sales; y siguiendo éstas atacando cuerpos elementales de las tierras que concurren á la vida y desarrollo de las plantas, por fuerza, estos cuerpos ó elementos poco á poco han de ser destruidos por las sales ácidas de los abonos químicos.

Refuerzo la teoría expuesta con la prueba de que los antiguos guerreros, para vengarse de sus adversarios, sembraban las tierras de éstos con sal común ó cloruro sódico, consiguiendo con este medio hacerlas improductivas como también con que nunca hemos oído decir que los elementos naturales que contienen fósforo, nitrógeno y potasa, como huesos, excrementos humanos, legías, etc., esterilizan las tierras, sino antes al contrario, las mejoran y las hacen más productoras.

Conocemos terrenos en esta Isla, que en tiempos primitivos fueron cementerios, que aun producen sin intervención de abonos naturales muy buenas cosechas de habas y trigo á causa del fósforo y nitrógeno procedentes de los cuerpos humanos.

Si el persulfato de cal, sulfato amónico, nitrato de sosa, cloruro de potasa proporcionan á las tierras los elementos de fertilidad, fósforo, nitrógeno y potasa, ¿por qué las esterilizan al cabo de tres ó cuatro años?

¿Por qué no las esterilizan el fósforo y el nitrógeno procedentes del enterramiento de los cuerpos humanos ó de los abonos naturales?

De lo dicho, me parece poder llegar á la conclusión de que, si los abonos químicos esterilizan las tierras, la causa será debida á los ácidos libres que contienen las sales que suelen emplearse para abonarlas.

que los ácidos libres que contienen los abonos químicos tanto si producen fósforo como nitrógeno, estos elementos de producción no permanecerán ni fijos ni permanentes. Como por ejemplo: si 100 kilos de sulfato amónico contienen 20 ó 40 de ácido sulfúrico libre y las tierras en que se echen contienen fosfatos naturales, es cierto que, atacando á éstos, se producirá fósforo; pero parte de este fósforo será absorbido por las plantas en cuanto tengan necesidad, parte se evaporará, y la porción restante podrá ser arrastrada por las aguas, resultando de esto que las tierras se quedarán sin fosfatos naturales y con pérdida de fósforo para años posteriores.

También considero que con los abonos químicos pueden conseguirse mejores éxitos en climas fríos, como Francia y Alemania, que en nuestra Isla, donde tenemos mayor número de calorías que producen más nitrificación y más nitrógeno.

¿Por qué perdemos las cosechas la mayor parte del año? Ordinariamente se malogran por falta de agua, no por falta de nitrógeno. Si tenemos agua, con el sistema de cultivo seguido en la mayoría de pueblos de esta Isla, que consiste en preparar las tierras con *formiguers* y abonos naturales para sembrar habas y después trigo, conseguimos cosechas tan abundantes como en Francia y Alemania con los abonos químicos, sin correr el peligro de esterilizar las tierras.

Siendo casi toda la Isla una masa de carbonato de cal pobre de humus, ¿qué podemos esperar de los persulfatos de cal y escorias Thomas? Ninguna ventaja, á no ser en los prados y terrenos gruesos, y el sulfato amónico y nitrato de sosa serán peligrosos para todas aquellas tierras que no tengan por base una eapa considerable de humus.

Sin embargo, á pesar de lo dicho referente al uso de abonos químicos, no quiero aconsejar que se prescindan en absoluto de los mismos, porque sé que, empleados por mano experta, con la ayuda de abonos naturales y apoyándose en el principio de la ley de Liebig, que consiste en reforzar el elemento mínimo, en cuanto á su deficiencia, de fósforo, potasa, nitrógeno, cal, etc., pueden dar buenos resultados.

Además, no son peligrosos para los árboles, y el sulfato de cobre es un excelente insecticida para destruir plagas de insectos y parásitos de las viñas y los árboles, y con el sulfato de hierro puede combatirse la clorosis de muchas plantas.

Pedro Antonio Cerdá, Pbro.

Pollensa, 16 de Octubre de 1911.

Chismografía madrileña

An ejemplo de civismo

(Colaboración de Prensa Asociada)
Aquí, en el ambiente envenenado de la política madrileña, se conciben actos de civismo como el de los elementos de orden que integran las derechas de Barcelona y de Valencia, dispuestas, no sólo á coaligarse para la próxima campaña electoral, sino á realizar el sacrificio de desprenderse de las personas de mayor arraigo y prestigio de que disponen en sus filas para llevarlas á los escaños del Municipio, con objeto de que rediman las administraciones comunales del mangoneo inhumano y ruinoso de las izquierdas.

Aquí, donde la política es carrera industrial, no aciertan á comprender cómo un Cambó, que goza reputación de inimitable, como un Abadal, que está en posesión de una senaduría, un duque de Solferino, Grande de España, con asiento en la Alta Cámara por derecho propio, y otros nombres que en el Parlamento pueden desempeñar papel lucido y brillante, renuncian al puesto á que les hicieron acreedores sus méritos para optar por una obscura concejalia, que impone molestias, funciones engorrosas, y ocuparse en menesteres tan prosaicos como los consumos y los mataderos, expedientes de obras y policía urbana.

Si á los arriistas de la política centralista se les dijese que tenían que renunciar á sus aspiraciones de metro personal para salvar los intereses municipales madrileños de un naufragio inevitable, constatarían seguramente encogiéndose de hombros y diciendo que ellos estaban llamados á empresas más altas.

En provincias piensan de otro modo, en provincias hay más civismo, todavía no está tan reblandecido el sentimiento de amor á la ciudad, fundamento del verdadero patriotismo. Quien mira con

desdén á su pueblo, al que no le importa que los intereses de su pueblo sean malversados por manos extrañas, no es posible que le afecte gran cosa el bien general de la nación.

Gracias á este nobilísimo empeño, es muy probable que en Barcelona y Valencia se rescaten los bienes del municipio de la dilapidación de los aventureros lerrouxistas. Los buenos y los honrados son los más, su unión es la liga avasalladora de los fuertes, capaz de aplastarlo todo con sólo decidirse á ello y exclamar en un arranque de voluntad: ¡queremos!

Esta liga, esta hermosa unión, no puede hacerse en Madrid, la villa cortesana que, por haber sido merienda de muchos, no es de nadie. Las provincias podrán regenerarse; sólo para Madrid no hay salvación posible, como si pesare sobre ella la condenación de expiar todo el mal que durante tantos lustros se hizo en su nombre.

En Madrid no se comprenden casos de abnegación y civismo como los que en las próximas elecciones se registrarán en Barcelona y en Valencia, porque en Madrid el régimen municipal ya se ha montado sobre la base del despojo y del saqueo.

Aquí no son consejales los ministrables; los puestos en el Concejo se reservan para los partidarios de la política que no tienen mayores ambiciones que las de comer á dos carrillos con todo desahogado. Van al Ayuntamiento individuos sin medios de vivir conocidos; el tipo del concejal de oficio que el lerrouxismo dió á conocer en Barcelona y en Valencia, es esencialmente de origen madrileño.

El otro día, cerca del lugar donde yo estaba escribiendo en el Congreso, se hablaba del próximo encasillado municipal....

—Veremos si esta vez Romanones cumple la palabra—decía un señor gordo.

Un interlocutor le preguntó en qué consistía la promesa de Romanones. El hombre obeso la explicó sin ambages. Al sinvergüenza de su sobrino, que llevaba tantos meses de cesantía á pesar de que Gasset ofreció colocarlo en Fomento, le habían prometido, para compensarle de la informalidad de Gasset, una plaza de concejal....

—Pues, si sienta la cabeza, con cuatro años de concejalia podrá arreglarse de una vez el muchacho....

Y el individuo obeso, un veterano diputado liberal, asintió con la mayor naturalidad al dicho de su interlocutor.

Cirvent

Provecho y solaz

Compadécete del impío

Digno de compasión es el impío, porque busca en una espantosa incertidumbre de las verdades eternas de la fe la más dulce esperanza de su destino; es digno de compasión, porque no puede vivir tranquilo sino viviendo sin fe, sin culto, sin Dios, sin conciencia; es digno de compasión, porque para él el precioso es que el Evangelio sea una fábula; la fe de todos los siglos, una credulidad; el sentir de todos los hombres, un error popular; los primeros principios de la naturaleza y de la razón, preocupaciones de la infancia; y, en una palabra, es necesario que todo cuanto hay mejor establecido en el universo sea falso, para que él no sea eternamente infeliz. ¡Qué furor, que terrores proporcionar una especie de tranquilidad con tantas posiciones insensatas!

(Masillón)

No dejemos lo más seguro

Estaba muriéndose la madre de Melanchton, y como no pudiese sosegar su conciencia, preguntó á su hijo: suplicote que me digas ¿en qué fe debo morir para salvarme? Hijo mío, no me ocultes la verdad; no sea que por tu culpa tu pobre madre se condene.

—Madre mía, respondió el discípulo aventajado de Lutero: nuestra doctrina es más cómoda para vivir; pero la doctrina católica es más segura para morir. Por eso los protestantes confiesan que los católicos podemos salvarnos. ¡Si será locura abrazar el protestantismo!

Un retrato

De puro pecador, lo son ingratos los pecados tal vez; pues al pequeño ó desprecia, ó le admite con recatos.

Otro

Cuando á todos pidió le conocimos,

no nos conoce cuando á todos toma; y hoy dejamos de ser lo que ayer dimos.

(Quevedo)

Poder temporal del Papa

XVII.—Más necedades

—Los Estados Pontificios siempre están en Revolución.

—No tanto como los demás Estados del mundo de un siglo á esta parte. Sí, per estar en revolución, se han de suprimir los Estados, ya podemos suprimirlos todos. ¿No habían de estar en revolución los Estados Pontificios si toda la pillería de Europa se había dado cita para no dejar en paz al Vicario de Cristo, y las potencias que fingían protegerle le ataban las manos para que no se hiciese respetar?

—Pero desde el pacífico representante de Cristo el derramar sangre, los castigos, la guerra....

—Sí; tanto como desde de un buen padre el castigar al hijo que lo merece, y castigarlo para su bien y para el bien de los otros. Los injustos castigos desde de todo Superior; los justos, los glorifican y enaltecen. Hasta el mismo Jesús pega fuertemente á los profanadores del templo. ¡Viva la libertad de la Iglesia! ¡Viva el Papa Rey!

Por correo

De política

Madrid, 16

Rumores de crisis

La inesperada presencia del general Weyler en Madrid hizo que se reprodujeran los rumores de crisis, llegando hasta los centros oficiales. Una docena de personas acudió á la estación de Atocha á la llegada del rápido con ánimo de hablar al General; pero éste, después de saludar á sus amigos, sin cambiar más que breves palabras, dirigióse, á paso de carga, al carruaje que le esperaba.

Después de media noche, en una tertulia política que se constituye con los restos de la que presidió el inolvidable maestro Ferreras, en el establecimiento titulado «Chocolatería de Doña Mariguita», sito en la calle de Alcalá, número 12, se habló, como de cosa inmediata, de un ministerio presidido por D. Valeriano, del cual formarían parte los ex-ministros Cobian, Burell y D. Amós Salvador, y los señores Alba, Roda (D. Arcadio) y algunos otros.

En la mañana de hoy ha sorprendido bastante el movimiento en los ministerios, pronunciando con insistencia los personajes oficiales la palabra crisis.

Á las seis y media han celebrado una larga entrevista los señores Moret y Weyler á requerimiento del segundo; y este detalle ha robustecido la convicción de que el Gobierno está en sus postrimerias.

También amigos muy íntimos del jefe del Gobierno afirmaban que quedaría el actual movimiento reducido á una combinación militar sobre la base del nombramiento del general Luque para la jefatura del ejército de Africa.

Lo de Portugal

Varias noticias

Oporto, 17.—Según noticias oficiales procedentes del comandante de la sexta división, reina tranquilidad en toda la frontera. Los monárquicos siguen en las cereanas poblaciones españolas, dirigiéndose hacia el Oeste acercándose á la frontera.

Los destacamentos serán inmediatamente reforzados con infantería y caballería.

El jefe de la columna de Vinhaes ha teleografiado al Gobernador civil que la columna de operaciones ha regresado hoy procedente de Ebral por Portella, Requias, Soajo y Lindizo, sin haber hallado novedad.

Lisboa, 17.—Se ha recibido un telegrama fechado en Chaves el 16 á las 23-25, en el que se dice que la caballería y la guardia civil española acompañaron desde Verín á Liao á unos cien conspiradores portugueses que el Gobierno de España ha hecho internar. Más de ochenta de ellos se presentaron reclamando al cónsul portugués, quien les manifestó que le era imposible atenderles.

Asegúrase que hay otros muchos conspiradores en diversos puntos de la frontera española.

En otro telegrama, también de Chaves, dicese que, según noticias de Montalegre, los conspiradores han llegado hoy á las localidades españolas de Porqueiros y Balter.

La guerra italo-turca

En el Parlamento otomano

El conflicto italo-turco, que desde hace tantos días permanece estacionario parece que va á entrar en un período

Información

Sobre las fiestas de la Virgen del Pilar

de actividad que conduca a una rápida solución. Se ha efectuado la apertura del Parlamento otomano, y en la primera sesión se ha dado lectura al discurso de la Corona, en el que se da cuenta de la cuestión surgida con Italia, partiendo de los puntos de vista de la Puerta. Después de participar el Sultán a los representantes del país las gestiones que se han practicado cerca de las Potencias, para llegar a un arreglo, añade:

«En espera del resultado de las gestiones conciliadoras y de la contestación de las Potencias, mi Gobierno no dejará de apelar a las medidas necesarias para la defensa de nuestros derechos. La agresión inesperada de Italia contra ellos y nuestra dignidad nacional ha sorprendido con razón a todos los pueblos civilizados. Esta agresión repentina ha paralizado los esfuerzos pacíficos y progresivos del Gobierno que, participando de las aspiraciones, pacíficas también de las potencias, se consagraba, por una parte, a la labor civilizadora que le incumbía en el referente al mantenimiento de la paz y, por otra, a obtener provecho de los beneficios de la Constitución para asegurar el desarrollo del país en relación con el tiempo y los recursos materiales de que dispone.

«Tengo la convicción de que el Gobierno, así como la Asamblea Nacional y la nación misma, se esforzarán en cuanto puedan por cumplir los importantes deberes que les corresponden para la defensa de nuestros derechos e intereses legítimos.»

Hace constar también que las relaciones con las demás Potencias y con los Estados vecinos son amistosas, y termina diciendo: «Mantenemos nuestra política, que consiste en no atender a los derechos ajenos y en defender los nuestros.»

El discurso fué acogido con el más profundo silencio, y al terminarlo se oyó ningún aplauso.

El Sultán se retiró en seguida, y se procedió a la elección de presidente del Congreso, cargo que obtuvo Ahmet Riza. Para la presidencia del Senado ha sido nombrado el mariscal Ghazi Muktar, encargándose de la vicepresidencia el jefe Haidar.

El Gobierno debía exponer su programa a las Cámaras, y según parece, se muestra muy confiado en que obtendrá de ellas un voto de confianza que le permita desarrollar una política definida; tanto es así, que, según se asegura, ha empezado ya la adopción de algunas medidas encaminadas a hacer frente a las dificultades que en la política interior pudieran oponerse a la realización de los proyectos pacíficos y temporizadores que desde hace tiempo se dice que animan.

El conflicto no ha sufrido variación. En Trípoli siguen desembarcando los italianos y tomando posiciones, añadiéndose que la población árabe se pone resueltamente en contra de los turcos, al mismo tiempo que el Gobierno de Roma hace saber que, aun cuando se ha apoderado de las Cajas de la Denda, está dispuesto a que no resulten lesionados los intereses del país, ni los de los extranjeros; en Constantinopla el gobierno procura adquirir fuerzas e imponerse para que las Potencias adquieran confianza y traten con él de la mediación, cada día más urgente, y las cancillerías, sin dejar de dar algunos pasos preliminares para que se llegue a un arreglo, esperan conocer la actitud en que, respecto a los gobernantes, se colocará el Parlamento otomano.

Es éste, pues, un compás de espera que probablemente será de corta duración.

Se nos dice por persona identificada con la devoción a la Virgen del Pilar y los cultos que se celebran en su honor en la iglesia de Montesión, que habiendo leído la reseña publicada en CORREO DE MALLORCA sobre las fiestas celebradas el día 12 del actual y oído a no pocos devotos de Aquella que si bien es indudable ser más propio, al efecto, dicho día que el domingo siguiente como venía haciéndose desde 1887, tiene que hacer observar que no ha dejado de celebrarse en aquel día, desde algunos años a esta parte, en el altar propio de la Virgen, si bien modestamente, por limitarse la fiesta al acto de la primera hora de la mañana. Repetirse éste con más solemnidad el domingo siguiente en el altar mayor, celebrándose además los restantes cultos, a fin de que de esta suerte no se viesen privados de prestar este homenaje, en toda su amplitud, a nuestra excelsa Patrona, especialmente el Oficio solemne, sus devotos obreros, propiamente tales, empleados, comerciantes, militares, en una palabra, los muy ocupados en los días de trabajo, lo cual creemos tanto más atendible, entre otras razones, por la autorizadísima del Sumo Pontífice, cual se desprende del espíritu de su «Motu proprio» sobre festividades de la Iglesia.

También el devoto de la Virgen del Pilar a que nos referimos desea que conste que el día de la fiesta, por la tarde, fué visitada nuestra Madre celestial por el Patronato de la juventud obrera, que cantó tres Ave-Marías y varios cánticos; dejando oír su palabra desde el púlpito su celosísimo y entusiasta director, Rdo. P. Vives, explicando la significación del cuadro de relieve (la Venida de la Virgen a Zaragoza) que aquel día se ostentaba en el remate del retablo de la Capilla.

Terminó tan simpática visita desfilando ante la Virgen los jóvenes obreros y besando la mano al Reverendo Cura Párraco de Santa Eulalia, a la sazón en aquel santo lugar, marchando seguidamente los jóvenes al campo a celebrar también la fiesta.

Añade que se obsequió a la Virgen del Pilar en señal de regocijo en la noche del día 11 y especialmente en la del 12, con multitud de cohetes voladores.

El infeliz niño falleció instantáneamente.

El Juzgado municipal, que acudió al lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El hecho causó gran consternación entre el vecindario.

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la guardia civil del puesto de Lluchmayor dando cuenta de que el niño Francisco Ripoll García, domiciliado en la calle del Valle, en aquella villa, mientras se hallaba jugando con un sillar adosado a la pared, éste se le cayó encima, aplastándole la cabeza.

El escándalo de anoche

Anoche, sobre las once y media; fuertes gritos de jerenol vigilante pusieron en alarma a los vecinos y transeúntes del Borne y de las calles de Pelaires y de Jovellanos.

En pocos momentos se reunió en la calle de Pelaires numeroso público. Acudieron también el Gobernador civil, señor de la Serna, y los inspectores de policía señores Marin y Montero.

Según se nos manifestó, el afinador de pianos señor Manasero agredió al conocido profesor de música don Antonio Puig, por antiguos resentimientos.

El señor Puig declaró ante la policía que, desde hace algunos días, el señor Manasero le insultaba y amenazaba cada vez que le veía, llegando anoche al extremo de agredirle, propiándole un fuerte puñetazo en la cara. El agresor negó que cometiera el hecho que se le imputaba.

El herido fué curado en la casa de socorro del Ayuntamiento, y el señor Manasero ingresó en Capuchinos por orden del Gobernador.

Ordenanzas del arbitrio sobre la carne

Han quedado modificadas las Ordenanzas del Matadero en la siguiente forma:

1.ª—El arbitrio gravará la carnes y grasas de reses vacunas, lanares, cabrias y de cerda, ya procedan de reses sacrificadas en la población, ya se importen de la misma para su consumo en vivo, muertas, en fresco, saladas, adobadas o preparadas en cualquier forma, incluso los embutidos, aunque sólo sean de sangre.

2.ª—La matanza de reses y el reconocimiento de las muertas se hará precisamente en el Matadero; los aducidos de reses lanares, vacunas y cabrias se verificarán siempre por peso y al fél al exterior del Matadero. Los aducidos de reses de cerda, siguiendo la costumbre de esta ciudad, se harán por el peso de la res en vivo con una rebaja del 16 por 100 por razón de despojos.

3.ª—El peso de las carnes se efectuará con intervención de los contrabuyentes y la romana impresora propiedad del Ayuntamiento.

4.ª—El pago de este arbitrio no exime de satisfacer los derechos de degüello y uso de Matadero que rigen en la actualidad.

5.ª—Las cuotas de arbitrio, iguales en cuantía a las de la tarifa actual de consumos, serán:

Una riña

Un hombre herido

Un guardia municipal, que acudió a los primeros momentos al lugar del hecho, auxilió al herido, conduciéndole a la casa de socorro del Ayuntamiento, donde le practicó la cura el médico de guardia, que era el señor Obrador. Le aplicó varias heridas en el cuero cabelludo, todas ellas de pronóstico reservado.

La policía detuvo más tarde al agresor, quien ingresó en Capuchinos a disposición del Juzgado.

Hplastado por un sillar

El infeliz niño falleció instantáneamente.

El Juzgado municipal, que acudió al lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El hecho causó gran consternación entre el vecindario.

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la guardia civil del puesto de Lluchmayor dando cuenta de que el niño Francisco Ripoll García, domiciliado en la calle del Valle, en aquella villa, mientras se hallaba jugando con un sillar adosado a la pared, éste se le cayó encima, aplastándole la cabeza.

El infeliz niño falleció instantáneamente.

El Juzgado municipal, que acudió al lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El hecho causó gran consternación entre el vecindario.

El escándalo de anoche

En pocos momentos se reunió en la calle de Pelaires numeroso público. Acudieron también el Gobernador civil, señor de la Serna, y los inspectores de policía señores Marin y Montero.

Según se nos manifestó, el afinador de pianos señor Manasero agredió al conocido profesor de música don Antonio Puig, por antiguos resentimientos.

El señor Puig declaró ante la policía que, desde hace algunos días, el señor Manasero le insultaba y amenazaba cada vez que le veía, llegando anoche al extremo de agredirle, propiándole un fuerte puñetazo en la cara. El agresor negó que cometiera el hecho que se le imputaba.

El herido fué curado en la casa de socorro del Ayuntamiento, y el señor Manasero ingresó en Capuchinos por orden del Gobernador.

Ordenanzas del arbitrio sobre la carne

Han quedado modificadas las Ordenanzas del Matadero en la siguiente forma:

1.ª—El arbitrio gravará la carnes y grasas de reses vacunas, lanares, cabrias y de cerda, ya procedan de reses sacrificadas en la población, ya se importen de la misma para su consumo en vivo, muertas, en fresco, saladas, adobadas o preparadas en cualquier forma, incluso los embutidos, aunque sólo sean de sangre.

2.ª—La matanza de reses y el reconocimiento de las muertas se hará precisamente en el Matadero; los aducidos de reses lanares, vacunas y cabrias se verificarán siempre por peso y al fél al exterior del Matadero. Los aducidos de reses de cerda, siguiendo la costumbre de esta ciudad, se harán por el peso de la res en vivo con una rebaja del 16 por 100 por razón de despojos.

3.ª—El peso de las carnes se efectuará con intervención de los contrabuyentes y la romana impresora propiedad del Ayuntamiento.

4.ª—El pago de este arbitrio no exime de satisfacer los derechos de degüello y uso de Matadero que rigen en la actualidad.

5.ª—Las cuotas de arbitrio, iguales en cuantía a las de la tarifa actual de consumos, serán:

Carnes vacunas, lanares y cabrias, id.	0'231
Despojos de reses vacunas, cabeza.	0'148
Despojos de reses lanares y cabrias, id.	0'168

Se entienden por despojos en el ganado vacuno, lanar y cabrio, el vientre, asadura, cabeza y extremos.

Grasas, embutidos y salazones.—Jamones, tocino, manteca elaborada, chorizos, sobrasaos, salchichón, embutidos no especificados y carnes saladas en seco o ahumadas a 0'37.

6.ª—Las reses muertas que se introduzcan en el municipio, deberán presentarse para reconocimiento, sellado y adeudo del arbitrio, precisamente en el Matadero.

7.ª—Queda prohibido expender carnes frescas y saladas, jamones y tocinos, procedentes de reses no sacrificadas en el Matadero, sin sujetarse a reconocimiento sanitario.

Queda también prohibida toda clase de venta fuera de establecimiento autorizado.

Esta autorización será concedida por la Alcaldía a petición de los industriales que tengan establecimiento de venta abierto al público.

8.ª—La inspección y reconocimiento de las especies a que hace referencia la base anterior, tendrán lugar para carnes frescas en el Matadero precisamente y para las saladas y preparadas en el mismo Matadero ó en las estaciones sanitarias de carnes que se situará para comodidad del pago del público donde acuerde el Ayuntamiento ó la entidad subrogada.

Las horas de reconocimiento y adeudo serán de siete de la mañana en verano y de ocho en invierno hasta la puesta del sol.

9.ª—Las carnes, mantecas y embutidos de reses sacrificadas fuera del Matadero que no hayan sido presentadas al reconocimiento y adeudo serán decomisadas, y la defraudación castigada con multa de 126 pesetas.

Se aplicarán además los procedimientos que autoriza el Reglamento.

10.ª—Los tablajeros establecidos en esta ciudad y los dependientes del Municipio como igualmente todo ciudadano podrán denunciar ante la Alcaldía a los vendedores de carnes clandestinas perscribiendo la mitad de la multa que se les impanga y la mitad del valor de las carnes decomisadas.

Si las carnes ó sus preparaciones parecieran sospechosas de poder perjudicar la salud ó estar adulteradas, se formulará obligatoriamente denuncia ante los tribunales de justicia.

11.ª—Todo adeudo que no llegue a 0'10 pesetas será de introducción libre.

12.ª—La forma de exacción será por concierto gremial, si es posible llegar a una avenencia con el gremio, de otro de las prescripciones reglamentarias.

En caso negativo se hará por fiscalización administrativa.

13.ª—En el acto del reconocimiento sanitario el Ayuntamiento marcará con sello, marchamos 6 precentos las carnes aptas para el consumo, así como los envases de mantecas preparadas; y en ninguna ocasión podrán pensarse a la venta las que carezcan de tales requisitos, ni utilizarse como primeras materias en las industrias.

14.ª—Quedan prohibidas las líneas fideles y reconocimientos en la vía pública.

Se establecerá un servicio de vigilancia periódica, ó diaria en los casos necesarios, en los establecimientos de venta y en los industriales que utilizan las grasas de cerda; y las defraudaciones serán castigadas con arreglo a las bases 7.ª y 10.ª de esta Ordenanza.

Esta vigilancia en los casos necesarios y con arreglo a las formalidades legales podrá hacerse extensiva a los domicilios de personas evidentemente sospechosas de contrabando en reses ó parte de ellas, pudiéndose decomisar la especie fraudulenta en el acto de la introducción en las viviendas y aplicar las demás penalidades de esta Ordenanza y del Reglamento.

15.ª—Esta Ordenanza se regirá por la tácita, sin que puedan aumentarse las tarifas en los años sucesivos, mientras no sufre modificación alguna, hasta el máximo de cinco años.

Desde Selva

fiesta seráfica

Tal fué la que el 11 de los corrientes celebraron nuestros Terciarios en la devota y preciosa capilla de su residencia con motivo del primer aniversario de la solemne instalación de la Reserva en la misma.

Previo aviso desde el púlpito el domingo anterior y festivos, llamativos adornos en la casa convento atrajeron numerosa y distinguida concurrencia.

En la Misa de comunión, que celebró el novel Sacerdote Rdo. D. Antonio Llabrés, previo sentido y tierno fervor, se repartió el Pan Eucarístico a las niñas de aquel colegio y crecido número de concurrentes, solemnizando el acto con melodias gregorianas de inspirados motetes eucarísticos.

Mas tarde celebró Misa solemne nuestro Sr. Párraco, cantándose la de Angelis con acompañamiento de armonium; después del ofertorio, el mismo celebrante expuso a los asistentes las bellezas de la Eucaristía, como Sacramento, alimento espiritual de nuestras almas, en el Sagrario; y como Sa-

Tarifa	
Carnes frescas	
Pesetas	
Carnes de cerdo, kilogramo.	0'252

Gemelos Prismáticos

DE LAS MEJORES MARCAS
Zeiss--Busch--Huet--Porrop--etc
GRAN SURTIDO
Antigua casa LASSALLE--SAN NICOLÁS 3

ALMACENES MATAS

(C'AN PERICO)
Colón, 17, 19 y 21--Maura, 1, 3 y 7 y Jaime II, 68
SECCIONES AGREGADAS A LA CASA
Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora

Esta casa, a pesar de obsequiar con CUPONES a sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

crificio, Víctima Sacrosanta, en el altar y en la Santa Misa; aconsejando la comunión y misa diarias.

Por la tarde hubo exposición menor, meditación y canto con armonium de la coronita de oro de los SS. CC., digno coronamiento de tan simpática fiesta.

No es la primera vez que presenciemos actos tan tiernos; no lo fué menos el que se celebró, en la propia capilla, cuando la formación y fundación de la angélica congregación «Rebanito de Jesús», con bendición de una hermosa y artística figura de Jesús-infant, vestición de medallas y reparto de ensaymadas; ni lo es menos, aunque más modesta y más íntima, la Hora Santa con plática y exposición del copón, los primeros jueves de cada mes, con asistencia de no pocas devotas y piadosas personas.

Plácemes merecen nuestras Terciarias, y de veras se los prodigamos por sus desvelos en la enseñanza, asistencia a los enfermos y frutos de edificante devoción y ejemplar piedad.

Un Terciario

DEL MAR

Salidas.—Anoche, a las nueve, salió para Valencia, en viaje extraordinario, el «Rey Jaime II».

—A las diez zarpó para Barcelona el «Rey Jaime I», y a la misma hora, para Ibiza, el «Isleño».

Entradas.—Procedente de Barcelona, esta mañana ha llegado el «Bellver».

Despachados.—Esta tarde saldrán los vapores «Balear» y «Bellver»; el primero para Barcelona y el segundo para Argel.

En Santa Catalina de Sena

Primera Comunión

Ayer, en la iglesia de Santa Catalina de Sena de esta ciudad, recibió por vez primera el Pan Eucarístico la niña Juana López y Ballester, hija del oficial segundo del Cuerpo de Correos con destino en Barcelona Don Juan López y de D.ª Juana Ballester y Capó.

El templo lucía sus mejores galas y estaba iluminado con profusión de cirios.

La tierna niña, que vestía traje blanco, emblema de la pureza, durante la misa estuvo escoltada por sus señores padres, habiendo los tres tomado asiento en el Presbiterio.

El Rdo. P. Bruno de Igualada, Superior de esta residencia de PP. Capuchinos, celebró la Santa Misa.

Durante ésta, y después de expuesto el Copón, el citado Padre, con la elocuencia y sencillez en él características, dirigió una plática llena de amor y de unión a la joven comulgante, preparando el corazón de ésta para recibir a Jesús Sacramentado.

La función resultó solemnísimamente. Nuestra más empuñada enhorabuena a la tierna comulgante y a sus señores padres.

La contrastación de pesas y medidas

Una denuncia

Nuestros lectores están ya entarados de la visita de inspección que está practicando, para depurar las múltiples quejas y denuncias formuladas por el comercio de Palma contra el Fiel contraste de pesas y medidas de esta provincia, Sr. Chiriquián, el Inspector especial Sr. Escrivano.

El constructor de básculas y romanas Sr. Vich formuló, días atrás, una queja ante la Alcaldía contra la forma en que se realiza dicha inspección; y anteayer se presentó obra denuncia que encierra gravedad.

El denunciante es el contratista municipal de pesas y medidas, D. Bartolomé Pizá, a quien acompañaban, al formular la denuncia, el procurador señor Ramis (R) y los comerciantes señores Vich y Floré.

Al decir del Sr. Pizá, lo ocurrido fué lo siguiente:

Llamado a declarar por el Inspector especial, se presentó el Sr. Pizá en la oficina de pesas y medidas. Al llegar

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Anuncios para EL SEGLAR CATÓLICO

Se admiten en este «Centro» de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Se embarcó en el vapor *Ray Jaime II*, que en viaje extraordinario le ha conducido a Valencia.

Para despedir al Sr. Maura acudieron al muelle el Gobernador civil, señor de la Serna, el Capitán gener

El sábado 21, los centros de perturbación atmosférica que quedarán en el Mediterráneo influirán algún tanto en las regiones vecinas, y las depresiones que se acercarán al NO. y SO. de la Península causarán lluvias en la mitad occidental, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 22 al 23, pasarán por el Cantábrico y por el S. de la Península depresiones barométricas que ocasionarán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos de dirección variables.

El martes 24, se hallarán en el Mediterráneo las depresiones referidas, las cuales seguirán produciendo lluvias y algunas tormentas en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

Se apartarán de nosotros las depresiones mediterráneas el miércoles 25, mejorando el estado atmosférico en nuestras regiones.

Del 26 al 27, habrá alguna perturbación en el SO. y S. de la Península, pero será de escasa importancia, porque se opondrán las depresiones del NO. y N. de Europa, que irán descendiendo por las Islas Británicas y canal de la Mancha, y se reflejarán un tanto en el Cantábrico.

Se perturbará otra vez la situación el sábado 28, porque llegará al N. de Francia una depresión que ocasionará lluvias y alguna tormenta en la Península, particularmente desde el Cantábrico y NE. hasta el paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 29, la depresión de Francia habrá descendido al golfo de Génova y N. de Italia, y otra nueva depresión, procedente del NO. de las Islas Británicas, se presentará en el canal de la Mancha y mar del Norte. Se registrarán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos también de entre SO. y NE.

El lunes 30, quedará en el Mediterráneo un centro de bajas presiones que causará algunas lluvias en la mitad oriental, principalmente en el NE., con vientos de entre NO. y NE.

El martes 31, al apartarse por Ita-

El día fué acompañado a una habitación, salíendole de detrás de un portier el Fiel contraste, Sr. Chiriquián, el cual cerró apresuradamente con llave la puerta de entrada. Entonces empezó el interrogatorio, declarando el señor Pizá, para demostrar que la razón estaba de su parte en el conflicto surgido con el Fiel contraste, que el Juez de primera instancia había revocado, en favor suyo, una sentencia del Juez municipal. Se le objetó que esto no constaría en la declaración, negándose entonces a firmarla. Se le amenazó con no dejarle salir hasta que hubiera estampado la firma al pie de su declaración, obligándole a que así lo hiciera.

El Alcalde, reconociendo la gravedad de la denuncia, invitó al Sr. Pizá a que la formulara por escrito, y así lo hizo en la mañana de ayer.

La denuncia del Sr. Pizá, informada por la Alcaldía, fué enviada ayer mismo al Gobernador civil.

Habla el Gobernador

Anoche hablamos con el Gobernador civil, Sr. de Laserna, sobre este particular.

Nos manifestó que había recibido la denuncia en cuestión y la visita del Inspector especial Sr. Escrivano.

Este protestó contra la denuncia del Sr. Pizá, diciendo que enviaría al Fiscal los periódicos en que haya aparecido estampada.

El Gobernador le indicó que producía mal efecto entre el público el ver que el Sr. Escrivano había establecido su oficina en el mismo sitio donde está instalada la del Fiel contraste. Se convino en instalarla, desde ayer, en la sección de Estadística.

En cuanto a la denuncia recibida por escrito, el Gobernador nos dijo que la transmitiría al Fiscal y a la Dirección general, a este último centro debidamente informada.

Nos dijo también que en las visitas de inspección se acostumbra a hacer un llamamiento general a las personas que tengan algo que declarar, pero no se trataba de una citación judicial.

Además, nos dijo que había recibido la visita del Presidente y del Secretario de la Cámara de Comercio para protestar contra lo ocurrido al Sr. Pizá; añadiéndonos que había conseguido hacer desistir a los señores de la Cámara de sus propósitos de realizar una manifestación pacífica de desagrado.

Por último, nos manifestó que confiaba en que el fallo que vendrá de Madrid resolverá el actual conflicto.

El fallecimiento del Obispo de Segorbe

Telegrama de pésame

Se ha enviado a Segorbe el siguiente telegrama:

«Segorbe.—Vicario Capitalar, Hermanos:

Adoración Nocturna Ilora, ora fundador, director, benefactor, amigo del alma, ejemplar Obispo.

Consejo Diocesano.

Llegada a Segorbe.—Firmas

Ayer se recibió en esta capital un telegrama participando que nuestros distinguidos amigos don Juan y don Gabriel Massanet, hermanos del difunto Obispo de Segorbe, habían llegado sin novedad a dicha población.

Las listas de pésame abiertas en el domicilio de don Juan Massanet se han llenado de firmas, prueba del general sentimiento que ha producido la muerte del virtuoso Prelado y testimonio de las muchas simpatías de que goza la familia Massanet.

Salida de Maura

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

nterino, Sr. Pérez Clemente; el Gobernador militar accidental, Sr. Moreno; el Alcalde, Sr. Alemany; y otras distinguidas personalidades.

También pasaron al muelle para despedir á nuestro ilustre paisano numerosísimos correligionarios, quienes prorrumpieron en vivas y aplausos al llegar el Sr. Maura, en su automóvil, al muelle, y al arrancar el vapor.

También marchó en dicho buque, además del secretario particular del Sr. Maura, D. Prudencio Rovira, el Senador del Reino Sr. Marqués de la Cenia.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Juan Cancio, Presbítero, y Santa Irene, virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Juan dedicadas al Patriarca San José en sufragio de un difunto: Exposición á las seis; á las siete la primera parte del Rosario; á las diez y media Misa mayor; á las doce la segunda parte del Rosario durante una Misa; al anochecer la tercera parte del Rosario, ejercicio de San José y reserva de Su Divina Majestad.

Vísita.—A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Sueltos y noticias

Desgracia.—En el caserío de Son Espanyol ocurrió ayer una sensible desgracia.

Un niño de unos 9 años de edad se cayó á la calle desde el tejado de su casa, donde se hallaba jugando. Resultó con la muñeca derecha dislocada y con varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fue curado en el dispensario que tiene La Cruz Roja en el arrabal de Santa Catalina.

Actos inmorales.—La policía ha detenido á un sujeto por cometer actos inmorales en la vía pública.

Cura.—Ayer fue curada en la casa de socorro del Ayuntamiento una niña de seis años de edad que presentaba varias contusiones en ambas piernas.

Llamamiento caritativo.—Se nos dice que ha quedado en situación muy afectiva, moral y materialmente, la desgraciada viuda del pobre naufrago Juan Billón, que pereció hace algún tiempo en aguas de esta bahía.

La pobre mujer, al dolor de la pérdida de su marido, une el de no bastarse á sí misma para poder atender al sustento de sus infelices niños.

Se nos pide que hagamos un llamamiento á las personas caritativas, pues el caso lo exige, y gustosamente lo hacemos.

La desgraciada mujer que en tan dura situación ha quedado llámase María Amalia Pauquet y vive en la calle de Berard, 37, 2.

Da viaje.—Anoche salió para Barcelona y Madrid el coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, don Enrique Cárlos Gómez.

Pídase Sal Vichy-Etat, p. ra bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescente de Pastillas Vichy-Etat, en sus envases y origen. Rebuscose toda imitación.

En la Librería de Felipe Guasp, Morey, 6, se han puesto á la venta los **Almoharques de la Familia Cristiana**, para 1912.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Proprietarios.

Despedida de Weyler.—El duelo se despedirá frente al edificio que ocupa el Consejo de Estado. En representación del Congreso y el Senado, llevarán las cintas de la carroza fúnebre los señores Aura Boronat y Ochando, respectivamente.

El caso de Weyler.—Habíase pensado en que el general Weyler asistiera al entierro del general López Domínguez llevando una cinta de la carroza mortuoria.

El señor Marqués de Tenerife se ha excusado de asistir al acto fundándose en que ha dejado olvidado el casco en Barcelona.

Ignórase el Capitán general que figurará en el duelo.

Los honores.—El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha estado esta mañana en Palacio.

Allí ha sometido á la regia sanción un decreto concediendo los honores de Capitán general con mando en plaza al cadáver del señor López Domínguez.

Capilla ardiente.—El cadáver del general López Domínguez ha sido conducido al Senado.

Allí ha sido colocado en un salón de la Cámara, convertido en capilla ardiente.

Da guardia al cadáver un piquete del batallón de cazadores de Madrid.

La bandera del batallón ha sido colocada, arrollada, junto al féretro.

La capilla ardiente ofrece severo aspecto.

Canalejas y algunos Ministros en el Senado.—Oyendo misa.

Desde Palacio se ha trasladado el señor Canalejas á la Alta Cámara.

En la capilla ardiente, y en compañía de varios Ministros, ha oído misa.

Desfile del público.—Á la una de la tarde ha comenzado á desfilar el público ante el cadáver del expresidente del Consejo.

El desfile ha durado toda la tarde, habiendo sido muchísimas las personas que han pasado por la capilla ardiente.

Madrid, 19 (1'00)

Visitando el cadáver

Durante esta pasada tarde han desfilaro ante el cadáver del general López Domínguez gran número de generales, jefes y oficiales del ejército y numerosísimo gentío.

El entierro.—El cadáver

El entierro se efectuará en la tarde hoy, jueves, á las tres.

Las tropas cubrirán la carrera.

El señor Morat no asistirá al entierro por encontrarse indispuerto.

A las siete de esta pasada tarde el cadáver del general López Domínguez no ofrecía aún síntomas de descomposición.

Política

Madrid, 18 (16'00)

Habla Canalejas.—¿Ha embarcado Luque?—No hay crisis

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha hablado esta tarde con los periodistas.

Nos ha manifestado que carece de noticias que facilitarnos.

También nos ha dicho que ignora si el Ministro de la Guerra, general Luque, había embarcado en Melilla con rumbo á Ceuta, como tenía anunciado.

Ha insistido en afirmar que no hay crisis, calificando los rumores circulados de chismes grotescos.

La contrarrevolución portuguesa

Madrid 18 (16'00)

Realistas detenidos

El señor Canalejas, estando hablando con los periodistas, nos ha manifestado que entre Orense y Zamora ha sido detenido un grupo de realistas portugueses.

Éstos, según nos ha añadido, iban convenientemente armados.

Madrid, 19 (1'00)

Los Príncipes de Braganza

Verín.—Se han internado en Portugal los Príncipes de Braganza, obligados por las autoridades á abandonar esta población.

Van á unirse á la columna realista que lucha contra las fuerzas de la República.

La columna de Paiva Couceiro.—¿Ha entrado en Montalegre?

Verín.—Circularon rumores muy optimistas para los realistas.

Dícese que la columna del capitán Paiva Couceiro ha entrado en Montalegre sin disparar un solo tiro.

Al entrar en el pueblo se sublevaron los monárquicos y las tropas de la guarnición.

¿Oporto bombardeado?

Verín.—Circulara el rumor de que varios buques han bombardeado Oporto. La noticia no ha podido confirmarse.

En Chaves.—Las autoridades, encarceladas

Verín.—Dícese de Chaves que allí debía estallar el movimiento monárquico.

Añádese que han sido encarceladas las autoridades.

Reina expectación.

Colisión en Montalegre

Verín.—Comunican de Montalegre que en aquella población se ha registrado una colisión entre la columna contrarrevolucionaria del capitán Paiva Couceiro y las fuerzas republicanas.

Á consecuencia de la refriega resultó muerto el Alcalde de dicho pueblo.

El jefe de la guardia fiscal se dió á la fuga, dejando el armamento.

El Pretendiente don Miguel

Se encuentra en San Juan de Luz el Pretendiente al Trono de Portugal D. Miguel de Braganza.

El secretario de Paiva Couceiro, detenido

Orense.—Los carabineros han detenido en Verín al secretario de Paiva Couceiro, Sr. Maghabas.

Armas descubiertas.—Movimiento de automóviles

Orense.—Ha sido detenido un automóvil que conducía una importante partida de armas.

En la carretera de Vigo á Zamora hay gran movimiento de automóviles.

Noticias oficiales

Oporto.—Las autoridades comunican que han sido desarmados hoy por los carbonarios 150 monárquicos.

Se han visto otros 150 que marcharon con dirección desconocida.

Las tropas no han podido conseguir capturarlos.

Consejo de Ministros

Madrid, 19 (1'00)

Á la entrada

Esta pasada tarde se ha celebrado Consejo de Ministros, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, señor Canalejas.

El acto comenzó á las seis.

Al entrar en Consejo, los Ministros fueron interrogados por los periodistas respecto á los asuntos de que tratarían.

El señor Canalejas nos manifestó que el general Weyler había solucionado el conflicto de su indumentaria y que, por lo tanto, asistiría, llevando cinta, al entierro del señor López Domínguez.

También nos dijo que el Ministro de la Guerra, general Luque, le había telegrafado desde Melilla participándole que salía para Ceuta. Al mismo tiempo le encargaba que diera el pésame, en su nombre, á la familia del general López Domínguez.

El Ministro de Marina nos ha dicho que había recibido un telegrama del jefe de la escuadra, general Santaló, en el que le manifestaba que los buques continúan cañoneando la costa de Alhucemas.

Los demás Ministros nos manifestaron que darían cuenta, en el Consejo, de los presupuestos parciales de sus respectivos Ministerios para 1912.

Despedida de Weyler.—El duelo se despedirá frente al edificio que ocupa el Consejo de Estado. En representación del Congreso y el Senado, llevarán las cintas de la carroza fúnebre los señores Aura Boronat y Ochando, respectivamente.

El caso de Weyler.—Habíase pensado en que el general Weyler asistiera al entierro del general López Domínguez llevando una cinta de la carroza mortuoria.

El señor Marqués de Tenerife se ha excusado de asistir al acto fundándose en que ha dejado olvidado el casco en Barcelona.

Ignórase el Capitán general que figurará en el duelo.

Los honores.—El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha estado esta mañana en Palacio.

Allí ha sometido á la regia sanción un decreto concediendo los honores de Capitán general con mando en plaza al cadáver del señor López Domínguez.

Capilla ardiente.—El cadáver del general López Domínguez ha sido conducido al Senado.

Allí ha sido colocado en un salón de la Cámara, convertido en capilla ardiente.

Da guardia al cadáver un piquete del batallón de cazadores de Madrid.

La bandera del batallón ha sido colocada, arrollada, junto al féretro.

La capilla ardiente ofrece severo aspecto.

Canalejas y algunos Ministros en el Senado.—Oyendo misa.

Desde Palacio se ha trasladado el señor Canalejas á la Alta Cámara.

En la capilla ardiente, y en compañía de varios Ministros, ha oído misa.

Desfile del público.—Á la una de la tarde ha comenzado á desfilar el público ante el cadáver del expresidente del Consejo.

El desfile ha durado toda la tarde, habiendo sido muchísimas las personas que han pasado por la capilla ardiente.

Madrid, 19 (1'00)

Visitando el cadáver

Durante esta pasada tarde han desfilaro ante el cadáver del general López Domínguez gran número de generales, jefes y oficiales del ejército y numerosísimo gentío.

El entierro.—El cadáver

El entierro se efectuará en la tarde hoy, jueves, á las tres.

Las tropas cubrirán la carrera.

El señor Morat no asistirá al entierro por encontrarse indispuerto.

A las siete de esta pasada tarde el cadáver del general López Domínguez no ofrecía aún síntomas de descomposición.

Política

Madrid, 18 (16'00)

Habla Canalejas.—¿Ha embarcado Luque?—No hay crisis

El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha hablado esta tarde con los periodistas.

Nos ha manifestado que carece de noticias que facilitarnos.

También nos ha dicho que ignora si el Ministro de la Guerra, general Luque, había embarcado en Melilla con rumbo á Ceuta, como tenía anunciado.

Ha insistido en afirmar que no hay crisis, calificando los rumores circulados de chismes grotescos.

La guerra italo-turca

Barcelona, 19 (3'00)

LA GUERRA ITALO-TURCA

Harina para los árabes.—Sumisión Trípoli.—El Gobernador italiano ha comprado 4.500 sacos de harina para distribuirlos entre los árabes necesitados.

Quinientos turcos han ofrecido su sumisión á los italianos.

Un espía fusilado

Trípoli.—Un oficial turco entró en esta ciudad diciendo que venía á desempeñar un servicio sanitario.

Se descubrió que se trataba de un espía.

Entonces dicho oficial fué detenido, y más tarde se le fusiló.

Aeroplanos

Trípoli.—Han sido traídos á esta plaza tres aeroplanos.

Serán pilotados por oficiales italianos.

Ocupación de Joma

Trípoli.—Un destacamento italiano ha ocupado Joma.

La ocupación se ha hecho sin ninguna resistencia.

Agitación en los Balcanes

Roma.—Noticias recibidas de los Balcanes dicen que allí reina gran agitación.

La causa de ello es el haber entrado en el puerto de Mitilea dos cruceros italianos.

Lo que hará Italia si Turquía prolonga la resistencia

Roma.—El Gobierno tiene el propósito de ocupar tres islas en el Mar Egeo, en el caso de que Turquía prolongue su resistencia.

Créese que, si ésta continúa, Italia realizará otros actos.

La escuadra turca.—Próxima batalla naval

Constantinopla.—La escuadra turca ha salido con dirección al Mar Egeo en vista de los propósitos de Italia de ocupar algunas de aquellas islas.

Espérase una próxima batalla naval.

En la Cámara otomana

Constantinopla.—Se ha reunido la Cámara.

Said Bajá ha pronunciado un discurso sobre el conflicto con Italia.

Ha declarado que el Gobierno trabajará para solucionar la cuestión de Trípoli.

LA REVOLUCIÓN CHINA

Importantísima batalla.—Dura seis horas.—200 muertos

Pekín.—En la ciudad de Han Ken se ha librado una importante batalla entre los revolucionarios y las tropas imperiales.

El combate ha sido encarnadísimo, habiendo durado seis horas.

Han tomado parte en él ocho mil hombres.

Los rebeldes han tenido 200 muertos.

Las fuerzas del ejército han recobrado la estación de dicha ciudad, que estaba en poder de los revolucionarios.

Muertos á pedradas

Pekín.—En Wudiang, el populacho ha matado, á pedradas, á dos imperialistas.

Acorazado á pique

Pekín.—En el puerto de Han Ken los rebeldes han echado á pique á un acorazado.

Pánico.—El palacio del Emperador

Pekín.—La revolución sigue extendiéndose.

Las noticias que se reciben son graves.

Reina en esta capital, con tal motivo, gran pánico.

El palacio del Emperador, por lo que pueda ocurrir, está defendido por cuarenta cañones.

Desórdenes en Hong Kong.—Muertos

Pekín.—En Hong Kong han ocurrido graves desórdenes.

El avance en Tazza, aplazado]

Melilla.—Muchos caídos de Tazza han visitado al Jefe francés de la posición de Taurit, situada á la derecha del río Muluya.

La visita tenía por objeto tratar de las condiciones del avance en Tazza.

Se pactó el aplazamiento de dicho avance hasta la primavera próxima.

Pressa Asociada

Desde Barcelona

Notas extranjeras

Barcelona, 19 (3'00)

LA GUERRA ITALO-TURCA

Harina para los árabes.—Sumisión Trípoli.—El Gobernador italiano ha comprado 4.500 sacos de harina para distribuirlos entre los árabes necesitados.

Quinientos turcos han ofrecido su sumisión á los italianos.

Un espía fusilado

Trípoli.—Un oficial turco entró en esta ciudad diciendo que venía á desempeñar un servicio sanitario.

Se descubrió que se trataba de un espía.

Entonces dicho oficial fué detenido, y más tarde se le fusiló.

Aeroplanos

Trípoli.—Han sido traídos á esta plaza tres aeroplanos.

Serán pilotados por oficiales italianos.

Ocupación de Joma

Trípoli.—Un destacamento italiano ha ocupado Joma.

La ocupación se ha hecho sin ninguna resistencia.

Agitación en los Balcanes

Roma.—Noticias recibidas de los Balcanes dicen que allí reina gran agitación.

La causa de ello es el haber entrado en el puerto de Mitilea dos cruceros italianos.

Lo que hará Italia si Turquía prolonga la resistencia

Roma.—El Gobierno tiene el propósito de ocupar tres islas en el Mar Egeo, en el caso de que Turquía prolongue su resistencia.

Créese que, si ésta continúa, Italia realizará otros actos.

La escuadra turca.—Próxima batalla naval

Constantinopla.—La escuadra turca ha salido con dirección al Mar Egeo en vista de los propósitos de Italia de ocupar algunas de aquellas islas.

Espérase una próxima batalla naval.

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 19 de Octubre de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 765 milímetros.

Termómetros, á las nueve de la mañana 17 grados centígrados.

Máxima al sol, 29 idem.

Máxima á la sombra, 23 idem.

Mínima á cubierto, 15 idem.

Mínima á descubierta, 14 idem.

Temperatura media ayer, 19 grados.

Temperatura media correspondiente al mes, 20.

Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 9 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 166.

Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 3 litro por metro cuadrado.

Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 78.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 3 milímetros.

Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem.

Tensión del vapor, 12.

FLORS DE TARDOR

POESIES DE

ANTONI GELABERT Y CANO

ab prólech de Mn. Llorens Ribet

Mestre en Gay Saber

De venta: a la librería d'En Guasp, Morey, 6.

PREU: 1'50 PESSETAS

CORONAS FÚNEBRES

y farolillos para CEMENTERIO

EL ÁQUILA.—Brossa, 39

Gremio de Herreros y Cerrajeros de Palma

Los Síndicos y Clasificadores convocan Vd. á la junta de agravios que tendrá efecto el 20 del actual y al mismo tiempo las listas de reclamaciones los días 17, 18 y 19 de 8 noche en la calle del Call, núm. 5.

El Síndico 1.º, Miguel Rigo.

Desde Madrid

El fallecimiento de López Domínguez

Madrid, 18 (16'00)

El entierro será el jueves.—El itinerario.—Las cintas

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Gobierno interior del Senado, al objeto de tomar acuerdos sobre el entierro del cadáver del Capitán general y expresidente del Consejo Excmo. Sr. D. José López Domínguez.

La Comisión ha acordado que el cadáver del difunto general sea expuesto en la Alta Cámara.

También ha convenido en que el entierro tenga lugar mañana, jueves, á las tres de la tarde.

La comitiva se organizará en el Senado, siguiendo después por la calle de Arrieta, Puerta del Sol, y calles del Arenal y Mayor.

El duelo se despedirá frente al edificio que ocupa el Consejo de Estado.

En representación del Congreso y el Senado, llevarán las cintas de la carroza fúnebre los señores Aura Boronat y Ochando, respectivamente.

El caso de Weyler

Habíase pensado en que el general Weyler asistiera al entierro del general López Domínguez llevando una cinta de la carroza mortuoria.

El señor Marqués de Tenerife se ha excusado de asistir al acto fundándose en que ha dejado olvidado el casco en Barcelona.

Ignórase el Capitán general que figurará en el duelo.

Los honores.—El jefe del Gobierno, señor Canalejas, ha estado esta mañana en Palacio.

Allí ha sometido á la regia sanción un decreto concediendo los honores de Capitán general con mando en plaza al cadáver del señor López Domínguez.

Capilla ardiente.—El cadáver del general López Domínguez ha sido conducido al Senado.

Allí ha sido colocado en un salón de la Cámara, convertido en capilla ardiente.

Da guardia al cadáver un piquete del batallón de cazadores de Madrid.

La bandera del batallón ha sido colocada, arrollada, junto al féretro.

La capilla ardiente ofrece severo aspecto.

Canalejas y algunos Ministros en el Senado.—Oyendo misa.

Desde Palacio se ha trasladado el señor Canalejas á la Alta Cámara.

En la capilla ardiente, y en compañía de varios Ministros, ha oído misa.

Desfile del público.—Á la una de la tarde ha comenzado á desfilar el público ante el cadáver del expresidente del Consejo.

El desfile ha durado toda la tarde, habiendo sido muchísimas las personas que han pasado por la capilla ardiente.

La contrarrevolución portuguesa

Madrid 18 (16'00)

Realistas detenidos

El señor Canalejas, estando hablando con los periodistas, nos ha manifestado que entre Orense y Zamora ha sido detenido un grupo de realistas portugueses.

Éstos, según nos ha añadido, iban convenientemente armados.

Madrid, 19 (1'00)

Los Príncipes de Braganza

Verín.—Se han internado en Portugal los Príncipes de Braganza, obligados por las autoridades á abandonar esta población.

Van á unirse á la columna realista que lucha contra las fuerzas de la República.

La columna de Paiva Couceiro.—¿Ha entrado en Montalegre?

Verín.—Circularon rumores muy optimistas para los realistas.

Dícese que la columna del capitán Paiva Couceiro ha entrado en Montalegre sin disparar un solo tiro.

Al entrar en el pueblo se sublevaron los monárquicos y las tropas de la guarnición.

¿Oporto bombardeado?

Verín.—Circulara el rumor de que varios buques han bombardeado Oporto. La noticia no ha podido confirmarse.

En Chaves.—Las autoridades, encarceladas

Verín.—Dícese de Chaves que allí debía estallar el movimiento monárquico.

Añádese que han sido encarceladas las autoridades.

Reina expectación.

Colisión en Montalegre

Verín.—Comunican de Montalegre que en aquella población se ha registrado una colisión entre la columna contrarrevolucionaria del capitán Paiva Couceiro y las fuerzas republicanas.

Á consecuencia de la refriega resultó muerto el Alcalde de dicho pueblo.

El jefe de la guardia fiscal se dió á la fuga, dejando el armamento.

El Pretendiente don Miguel

Se encuentra en San Juan de Luz el Pretendiente al Trono de Portugal D. Miguel de Braganza.

El secretario de Paiva Couceiro, detenido

Orense.—Los carabineros han detenido en Verín al secretario de Paiva Couceiro, Sr. Maghabas.

Armas descubiertas.—Movimiento de automóviles

Orense.—Ha sido detenido un automóvil que conducía una importante partida de armas.

En la carretera de Vigo á Zamora hay gran movimiento de automóviles.

Noticias oficiales

Oporto.—Las autoridades comunican que han sido desarmados hoy por los carbonarios 150 monárquicos.

Se han visto otros 150 que marcharon con dirección desconocida.

Las tropas no han podido conseguir capturarlos.

Á la salida

El Consejo terminó á las ocho de la noche.

Á la salida, el Ministro de Fomento, Sr. Gasset, facilitó á los periodistas referencias del Consejo.

Comenzó manifestándonos que se había tratado detenidamente de los próximos presupuestos.

El Ministro de la Gobernación, señor Barroso, dió cuenta de sus propósitos de ampliar el Giro postal. Según añadió el Sr. Barroso, con la ampliación de tal servicio se aumentaría el presupuesto, pero no el personal.

Además, el Ministro de la Gobernación mantuvo el criterio de sostener las mismas cifras de los anteriores presupuestos.

El presidente del Consejo, Sr. Canalejas, pronunció sentidas frases encomiando la personalidad del ilustre General López Domínguez.

Por último, se aprobó un expediente concediendo exenciones al Sindicato Agrícola de Carmona.

El P. Coloma

Madrid, 19 (1'00)

Mejoría.—Animado.—Visitas.—Corrigiendo cuartillas

El ilustre escritor y académico de la Española Rdo. P. Luis Coloma, de la Compañía de Jesús, que habíase agravado considerablemente en la enfermedad que le aqueja, ha experimentado una notable mejoría.

La noticia ha causado júbilo tanto entre los intelectuales como entre los elementos religiosos.

El P. Coloma ha pasado el día animadísimo, recibiendo á diferentes personas que fueron á visitarle.

Además, ha corregido gran número de cuartillas de su nueva obra «San Francisco Celleruelo».

España en Melilla

Madrid, 19 (1'00)

Á sus primitivas posiciones

Málaga.—Dícese de Melilla que, después de llegar anoche á la plaza el Regimiento infantería de África, que se hallaba en Nador, y la brigada disciplinaria de Melilla, el Capitán general, Sr. Aldave, les ordenó que regresaran cuanto antes á las posiciones que ocupaban.

Créese que esta medida obedece á haberse aplazado las operaciones definitivas.

Las operaciones en Alhucemas.—Solo se ocupará la cábila de Bendulines

Melilla.—Por las noticias que hemos podido adquirir, sabemos que las operaciones que han de realizar nuestras tropas en Alhucemas se limitarán por ahora á la ocupación de la cábila de Bendulines.

Está situada cerca de la costa, lindando con la de Benisaid, que es donde opera el harca rebelde.

La ocupación de la cábila de Bendulines obedece al deseo de que operen allí nuestras tropas.

La escuadra

Melilla.—Los buques que forman la escuadra española siguen fondeados en este puerto.

Luque á Ceuta.—Alocución á las tropas

Melilla.—Á las 5'30 de la tarde ha embarcado en este puerto, con destino á Ceuta, el Ministro de la Guerra, general Luque.

Antes de abandonar esta población, ha publicado, en la orden de la plaza, una alocución dirigida á las tropas.

Está redactada en tonos patrióticos, y en ella alienta á las tropas á continuar luchando con fe y entusiasmo en defensa de la Patria.

Los harqueños transportan cebada.—Á cañonazos contra ellos

Melilla.—En el poblado de Mecana, frente á la posición de Ishafen, se han visto numerosos grupos de morrebeldes que transportaban cebada para la harca.

Los grupos en cuestión, al ser vistos desde la posición de Ishafen, fueron cañoneados por nuestra artillería.

A consecuencia del cañoneo, fueron muertos algunos moros.

Además, la mayoría de caballerías fueron completamente destrozadas.

El nuevo coronel de San Fernando.—Alocución

Melilla.—El nuevo coronel del Regimiento infantería de San Fernando ha dirigido una alocución á sus subordinados.

En ella les recuerda las glorias del Regimiento.

El avance en Tazza, aplazado]

Melilla.—Muchos caídos de Tazza han visitado al Jefe francés de la posición de Taurit, situada á la derecha del río Muluya.

La visita tenía por objeto tratar de las condiciones del avance en Tazza.

Se pactó el aplazamiento de dicho avance hasta la primavera próxima.

Pressa Asociada

Desde Barcelona

Notas extranjeras

Barcelona, 19 (3'00)

LA GUERRA ITALO-TURCA

Harina para los árabes.—Sumisión Trípoli.—El Gobernador italiano ha comprado 4.500 sacos de harina para distribuirlos entre los árabes necesitados.

Quinientos turcos han ofrecido su sumisión á los italianos.

Un espía fusilado

Trípoli.—Un oficial turco entró en esta ciudad diciendo que venía á desempeñar un servicio sanitario.

Se descubrió que se trataba de un espía.

Entonces dicho oficial fué detenido, y más tarde se le fusiló.

Aeroplanos

Trípoli.—Han sido traídos á esta plaza tres aeroplanos.

Serán pilotados por oficiales italianos.

Ocupación de Joma

Trípoli.—Un destacamento italiano ha ocupado Joma.

La ocupación se ha hecho sin ninguna resistencia.

Agitación en los Balcanes

Roma.—Noticias recibidas de los Balcanes dicen que allí reina gran agitación.

La causa de ello es el haber entrado en el puerto de Mitilea dos cruceros italianos.

Lo que hará Italia si Turquía prolonga la resistencia

Roma.—El Gobierno tiene el propósito de ocupar tres islas en el Mar Egeo, en el caso de que Turquía prolongue su resistencia.

Créese que, si ésta continúa, Italia realizará otros actos.

La escuadra turca.—Próxima batalla naval

Constantinopla.—La escuadra turca ha salido con dirección al Mar Egeo en vista de los propósitos de Italia de ocupar algunas de aquellas islas.

Espérase una próxima batalla naval.

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 19 de Octubre de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 765 milímetros.

Termómetros, á las nueve de la mañana 17 grados centígrados.

Máxima al sol, 29 idem.

Máxima á la sombra, 23 idem.

Mínima á cubierto, 15 idem.

Mínima á descubierta, 14 idem.

Temperatura media ayer, 19 grados.

Temperatura media correspondiente al mes, 20.

Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 9 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 166.

Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 3 litro por metro cuadrado.

Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 78.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 3 milímetros.

Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem.

Tensión del vapor, 12.

FLORS DE TARDOR

POESIES DE

ANTONI GELABERT Y CANO

ab prólech de Mn. Llorens Ribet

Mestre en Gay Saber

De venta: a la librería d'En Guasp, Morey, 6.

PREU: 1'50 PESSETAS

CORONAS FÚNEBRES

y farolillos para CEMENTERIO

EL ÁQUILA.—Brossa, 39

Gremio de Herreros y Cerrajeros de Palma

Los Síndicos y Clasificadores convocan Vd. á la junta de agravios que tendrá efecto el 20 del actual y al mismo tiempo las listas de reclamaciones los días 17, 18 y 19 de 8 noche en la calle del Call, núm. 5.

El Síndico 1.º, Miguel Rigo.

Dícese que han sido muertos 700 mandehnes.

OTRAS NOTICIAS

Duelo entre estudiantes

Berlín.—Por cuestión de amores, se batieron dos estudiantes.

Ambos pintáronse sobre la camisa una cruz roja para señalar el sitio del corazón.

El duelo ha sido á pistola.

Los dos combatientes han resultado heridos.

El Metropolitano griego, prisionero

Salónica.—Los bandoleros han hecho prisionero al Metropolitano ortodoxo griego.

Corresponsal.

CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Bronquitis

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. Ha aquí una narración que demuestra el hecho: "Mi hijo José de 6 años de edad ha curado con el uso de la

Emulsión Scott

Hacia 3 años que venía sufriendo de bronquitis y como es natural le afectaba su salud en general, estando el niño siempre muy delicado. He conseguido corregir en él esa predisposición á la bronquitis, ahora es incansable corre y salta y vá al colegio sin temor á los resfriados que siempre le amenazaban. En la convalecencia de una meningitis, también ha tomado la Emulsión Scott, con buenos resultados." José Amat (calle Escudillers No. 16-30) Barcelona 23 Enero 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de bronquitis, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de bronquitis, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott, es el remedio seguro para curar la bronquitis, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis bronquitis? pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura la bronquitis en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 19 de Octubre de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 765 milímetros.

Termómetros, á las nueve de la mañana 17 grados centígrados.

Máxima al sol, 29 idem.

Máxima á la sombra, 23 idem.

Mínima á cubierto, 15 idem.</

CENTRO DE ANUNCIOS

DE M. SERRA BENNASAR

PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA

Exclusiva para toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc. en los periódicos

CORREO DE MALLORCA • LA ÚLTIMA HORA • LA TARDE

DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos



VAPORES DIRECTOS

de Píñillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Nuevitas Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 18 Octubre el vapor

BALMES

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 14, 16 y 17 del corriente.

LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 21 de vapor

Admite carga y pasaje.

Para más informes dirigirse a los señores Planas, Píx y C.ª S. en C., Representantes Sra. Inez, 20.—Palma.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

Saldrá el 26 de Octubre.

SARDIGNA

El 9 de Noviembre.

SICILIA
COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y recientes confort necesarias en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedor, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y teléfono Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos avasos, comedores con mesa, etc.

Para más información de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULIAN Librad. 3, frente al "Corre" Palma

Fábrica de Anisados y Licores

DE DAMIAN GARAU TOMAS

Lluchmayor (Mallorca)

Exigido en todas partes el anís, marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Palo Quina Garau

analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Depósito en Palma: Droguería de JOSÉ MIRÓ, Colón, 22.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximas salidas

P. MAFALDA, 27 Octubre — LUISIANA, 12 Noviembre
CORDOVA, 30 Octubre — INDIANA, 24 Noviembre

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª, dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Las Maravillosas Cuevas DELS HAMS

Aprovechando la época primaveral y las grandes facilidades que concede a los turistas el propietario de estas Cuevas, visitare sin pérdida de tiempo las maravillosas Grutas DELS HAMS. Es la excursión más bonita y más económica que pueda efectuarse en Mallorca.

Hay luz eléctrica en todas las salas que da un aspecto fantástico a las mismas.—En la estación de Manacor habrá carruajes gratis para la ida y vuelta.—Cómodo y elegante hotel con servicio esmeradísimo.—Precio para la entrada a las Cuevas y comida, 5 ptas. por persona.

NOTA.—Una vez en las Cuevas DELS HAMS, al turista que desee visitar las de Artá ó del Pirata, se le darán toda clase de facilidades.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

La Flor de Oro Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Palma de Mallorca, en la Droguería de Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Agricultura práctica regional

Se vende en las librerías de Amengual y Muntaner, de D. José Tous e imprenta del Sr. Pajá.

A los fabricantes de tejidos

Se venden: un «curtidor» y otros objetos propios para industria, todo a precio ventajoso.

Informes: «Centro de Anuncios».

FINCA RÚSTICA

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano

Informarán: «Centro de Anuncios».

APRENDIZ Se necesita un para el taller de encuadernación. Informarán en esta imprenta.

Enciclopedia Jurídica Española

POR

Victor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Balfesté

Abogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona

La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 pliegos y por tomos compuestos aproximadamente de tres fascículos.

El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas.

Se suscribe en la librería de Guasp, Moey, 6, Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	ameblada ó sin amueblar
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 32	Agua del tejado.
Vileta calle pral.	89	1.º y 2.º	Muntaner 10 entresuelo	A. patio y 5 dormitorios.
Calle de los Olmos	107	tnda.	Santo Domingo 13-3.º	4 dormitorios, jardín, agua
Vileta (Son Llull)	1.º	1.º	Zavella 6-1.º	cap. coladuría y cuadro
Gater	17	pral.	Santo Espiritu 5-pral.	cap. coladuría, cuadro.
O. Beata Catalina	5	pral.	San Miguel 18	6 dorms. 2 fuentes y jardín
P. Gomila (Trno).	11	bajo	Constitución 92	6 dorm. 2 fuentes y jardín
Caro (Arrabal)	11	2.º	Caro 11 entresuelo	6 dorm. agua á grifo

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido, y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡OTO CON LAS REPERICACIONES!

Pedid la marca M. O'Donnell

DEPOSITO: Plaza Constitución, 118-2.º—PALMA

Imprenta de Felipe Guasp

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36

Palma de Mallorca

Subsuelo en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

DE MÁQUINAS PARMANTES, FONÓGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Preios sin competencia, por surtirlos la casa directamente de las principales fábricas del Extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LIBRAS DE PORCELANA PARA BÓVULOS Y ESCAPARATOS en tamaño desde 8 á 50 c/m de altura

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarap Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meté es enís y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malalitos.

Ollivida Sureda.—Sense moléstia, fa desaparèixe es collís, els de pell y ses demás d'urtos de's peus.

Pastillos Sureda.—Curan de rei se tosida, mantenan fresca se boca, agrable s'alé y evitan al fumadós los moléstias dels male tabacs.

Sense píguas, burl, ni cap injuria, quedan ses senyoretos que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben POTECARNA den SUREDA y MITERAS.

Costa d'en Brossa núm. 2

PALMA DE MALLORCA